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Etude ELABE réalisée pour BFMTV

Fiche technique

Interrogation

Echantillon de 1 003 personnes représentatif des résidents de France métropolitaine âgés de 18 ans et plus.

Constitution de l’échantillon

La représentativité de l’échantillon a été assurée selon la méthode des quotas appliquée aux variables suivantes : sexe, 
âge et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie d’agglomération.

Mode de recueil et dates de terrain

Interrogation par Internet du 15 au 16 avril 2023.
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Note sur les marges d’erreur

Pour
un pourcentage de : 

La marge d’erreur
est de : 

Le résultat réel se situe 
dans une fourchette  

entre :

5 +/- 1,4 3.6 et 6.4 

10 +/- 1,9 8.1 et 11.9

15 +/- 2,2 12.8 et 17.2

20 +/- 2,5 17.5 et 22.5

25 +/- 2,7 22.3 et 27.7

30 +/- 2,8 27.2 et 32.8

35 +/- 3 32  et  38

40 +/- 3 37  et  43

45 +/- 3,1 41.9 et 48.1

50 +/- 3,1 46.9 et 53.1

55 +/- 3,1 51.9 et 58.1

60 +/- 3 57  et  63

65 +/- 3 62  et  68

70 +/- 2,8 67.2 et 72.8

75 +/- 2,7 72.3 et 77.7

80 +/- 2,5 77.5 et 82.5

85 +/- 2,2 82.8 et 87.2

90 +/- 1,9 88.1 et 91.9

95 +/- 1,4 93.6 et 96.4

Pour un échantillon de 1 000 personnes, les marges d’erreur sont les suivantes avec un niveau de confiance de 95% : 

Exemple de lecture :

Pour un résultat observé de 25%, il y a 95% de
chances pour que le résultat réel soit compris
entre 22,3% et 27,7%.
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Une société française lassée, et tiraillée entre nostalgie, colère et tristesse 

La lassitude est l’état d’esprit le plus largement éprouvé par la société française (55% de citations parmi les 3 mots qui décrivent le mieux leur état
d’esprit). Un sentiment encore plus présent chez les femmes (59%) que les hommes (50%).
Derrière cette lassitude, les Français sont partagés entre colère (42% / 53% dans l’électorat de Jean-Luc Mélenchon et 57% chez les ménages les plus en
difficulté financière), nostalgie (39% / particulièrement marquée chez les plus de 65 ans à 49%) et tristesse (36% / à nouveau particulièrement marquée
chez les plus de 65 ans à 46%, mais aussi chez les électeurs de Jean-Luc Mélenchon à 44%)

L’opposition à la réforme reste très majoritaire, les lignes ne bougent plus depuis de nombreuses 
semaines

69% des Français sont opposés à la réforme des retraites proposée par Emmanuel Macron et le gouvernement. Ce taux reste circonscrit entre 65% et
72% depuis la mi-janvier.
76% des actifs s’y opposent, contre 52% des retraités.
Politiquement, ce sont chez les électeurs de Jean-Luc Mélenchon que l’opposition est la plus large (91%). Elle est très majoritaire mais moins unanime
dans l’électorat de Marine Le Pen (77%). Sur cette réforme, le Président de la République a le soutien de 73% de ses électeurs (+ 10 pts en un mois),
mais 27% s’y opposent tout de même. L’opposition se renforce chez les abstentionnistes (78%, +5).
L’opposition à la réforme des retraites est également en partie corrélée au pouvoir d’achat des ménages : 84% des ménages les plus en difficulté s’y
opposent, soit 22 points de plus que chez les ménages les plus aisés (62% d’opposition).
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L’opinion publique continue d’approuver la mobilisation sociale (63%)

63% des Français continuent d’exprimer leur soutien (40%,- 3) ou leur sympathie (23%, +3) à l’égard de la mobilisation contre la réforme des retraites.
Une approbation qui ne fléchit pas et qui oscille depuis fin janvier entre 60% et 68%.
Le mouvement est approuvé par 83% des électeurs de Jean-Luc Mélenchon. Bien que plus faible, l’approbation reste élevée auprès des électeurs de
Marine Le Pen (69%). Chez les électeurs d’Emanuel Macron, 34% expriment leur soutien ou leur sympathie.

Malgré la décision du Conseil Constitutionnel et la promulgation de la loi, les Français « votent » pour la 
poursuite du mouvement, voire son durcissement

64% des Français souhaitent la poursuite du mouvement, un chiffre stable par rapport à fin mars. Une grande partie d’entre eux (45%) appellent à
un durcissement, en hausse de 5 points en 3 semaines. A l'inverse, 35% demandent son arrêt.
La volonté d’un durcissement progresse de 7 points chez les actifs, pour atteindre 53%, et de 7 points également chez les électeurs de Jean-Luc
Mélenchon (67%). Si une majorité des électeurs de Marine Le Pen font le même souhait (54%), la volonté de voir maintenant le mouvement prendre fin
est en progression (32%, +9).

Pour plus de 6 Français sur 10, le « combat continue »

Malgré la décision du Conseil Constitutionnel et la promulgation de la loi par Emmanuel Macron, 63% affirment que le « combat continue », et
notamment 70% chez les actifs. Ce taux atteint 89% chez les électeurs de Jean-Luc Mélenchon. Chez ceux de Marine Le Pen, le soutien est plus distant
(67%).
A l’inverse, 37% estiment qu’il faut maintenant « tourner la page », et notamment 77% des électeurs d’Emmanuel Macron.
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La promulgation rapide de la loi par Emmanuel Macron est reprouvée par 7 Français sur 10

71% des Français considèrent qu’il a eu tort de promulguer la loi dans les heures qui ont suivi la décision du Conseil Constitutionnel car « cela va
alimenter la colère ». Une opinion partagée par 93% des électeurs de Jean-Luc Mélenchon et 77% de ceux de Marine Le Pen.
A l’inverse, 28% jugent qu’il a eu raison car « il faut avancer et être efficace ». Sur cette décision, il a le soutien de 68% de ses électeurs.

L’exécutif est toujours tenu responsable du conflit social par une majorité de Français

61% des Français estiment qu’Emmanuel Macron et le gouvernement sont responsables de la situation de conflit social, un chiffre stable depuis fin
mars. Ce taux atteint 87% chez les électeurs de Jean-Luc Mélenchon et 74% chez ceux de Marine Le Pen, et 21% chez ceux d’Emmanuel Macron.
15% estiment que ce sont les syndicats les principaux responsables (et notamment 41% chez les électeurs d’Emmanuel Macron), 23% renvoient les
deux parties dos-à-dos (38% chez ceux d’Emmanuel Macron).

Les Français peinent à imaginer que la prochaine prise de parole d’Emmanuel Macron puisse apaiser la 
situation

90% pronostiquent que l’allocution télévisée d’Emmanuel Macron lundi soir ne permettra pas d’apaiser la situation sociale (dont 48%
« certainement pas », un taux très important). Ce pronostic est très élevé chez l’ensemble des électorats, y compris chez ceux d’Emmanuel Macron
(85%, dont 18% « certainement pas »).
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Si la 2ème demande de RIP était validée, 68% des Français prêts à apporter leur signature

39% déclarent qu’ils seraient « certainement » prêts à signer pour soutenir la démarche de Référendum d’Initiative Partagée, et 29%
« probablement ».
Le taux d’intention « certaine » atteint 44% chez les actifs. Politiquement, ce sont 61% des électeurs de Jean-Luc Mélenchon et 49% de ceux de Marine
Le Pen qui se déclarent « certains » d’apporter leur signature.

Plus que jamais, les Français tirent la sonnette d’alarme sur le pouvoir d’achat

61% des Français placent le pouvoir d’achat parmi les 3 priorités d’action de l’exécutif pour les prochains mois. Ce taux a progressé de 5 points
depuis début janvier, pour retrouver son plus haut niveau déjà atteint en juillet 2022. Quel que soit son âge, sa classe sociale ou sa préférence
politique, cet enjeu est n°1 auprès de toutes les catégories de population.
Second enjeu le plus largement cité, la santé est évoquée comme une des trois priorités d’action par 33% des Français.
Derrière, de multiples enjeux sont cités par 18% à 23% des Français : environnement/écologie (23%), les retraites (22%), la sécurité (20%), l’éducation
(19%), l’immigration (18%), les inégalités sociales (18%) et l’emploi (18%).
La priorisation de deux sujets clivent politiquement : l’environnement/l’écologie qui doit être une priorité d’action de l’exécutif selon 35% des électeurs
de Jean-Luc Mélenchon, et 28% de ceux d’Emmanuel Macron, contre seulement 10% de ceux de Marine Le Pen. A l’inverse, l’immigration doit être au
cœur des priorités d’après 37% des électeurs de Marine Le Pen contre seulement 9% de ceux d’Emmanuel Macron et 5% de ceux de Jean-Luc
Mélenchon.

Les Français et la réforme des retraites (vague 13)

17 avril 2023



- 8 -

Question : Ces derniers temps, quels sont les mots qui décrivent le mieux votre état d’esprit ?

(En 1er ? En 2ème ? En 3ème ? - Total supérieur à 100%, jusqu’à 3 réponses possibles)

En % - Ensemble des Français

Une société française lassée, et tiraillée entre nostalgie, colère et tristesse 
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Total des 
citations 

26

19

11

9

8

9

10

6

2

1

55

42

39

36

25

24

24

19

9

5

  En 1er

 En 2ème et en 3ème

De la lassitude

De la colère

De la nostalgie

De la tristesse

De la peur

De la confiance

De la sérénité

De la satisfaction

De la surprise

De la culpabilité 55 Total des citations

(+3)*

(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE du 10 mars 2023.

(+5)

(+1)

(=)

(-1)

(-3)

(-1)

(+2)

(-1)

EVOLUTIONS

41

44
45

54 52 55

40 40
42

38

39

27

31

34
36

36

36

24

26

31

42

37

42

29

23

27

24

33 30

28

20 25 24

34

28

27

18

23

19
19

25
26

34

26

25

Oct.
2021

Août
2022

Nov.
2022

Nostalgie

Jan.
2023

(-4)

Mars.
2023

Avr.
2023

Colère

Lassitude

Nostalgie

Tristesse
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25

25

44

Très favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Très opposé

Total 
« OPPOSÉ »

69%

Total 
« FAVORABLE »

31%
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L’opposition à la réforme reste très majoritaire, les lignes ne bougent plus 
depuis de nombreuses semaines

Question : Au global, diriez-vous que vous êtes favorable ou opposé à la réforme des retraites proposée par le gouvernement d’Elisabeth 
Borne ?

En % - Ensemble des Français

(-15)
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Evolutions

(+1)*

(-1)
(-2)

(+1)

(=)

(+1)

59
66

72 71
65 67 67 70 68 69

41
34

27 28
34 32 32 30 32 31

10.
01

18.
01

25.
01

01.
02

08.
02

15.
02

03.
03

10.
03

14.
03

(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE/BFMTV publiée le 19 mars 2023.

19.
03
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40

23

13

12

12

Vous la soutenez Vous avez de la sympathie Vous y êtes opposé

Vous y êtes hostile Vous y êtes indifférent

Total 
« OPPOSITION / 

HOSTILITÉ »
25%

Total 
« SOUTIEN / 
SYMPATHIE »

63% 
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L’opinion publique continue d’approuver la mobilisation sociale (63%)

Question : Depuis quelques semaines, plusieurs organisations syndicales et politiques appellent à la mobilisation pour s’opposer à la réforme 
des retraites présentée par le gouvernement. Quelle est votre attitude à l’égard de la mobilisation contre la réforme des retraites ? 

En % - Ensemble des Français

Total 
« INDIFFÉRENCE »

12%
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(=)*

(=)

(=)

(-9)

Evolutions

60 56
64 64 68 67 64 63

67 65
60 63 63

27 29 22 21 19 19 21 222023 28 25 25

12 15 14 14 13 14 15 15 13 12 1212 12

10.
01

18.
01

25.
01

01.
02

08.
02

Mobilisations
19.01

31.
01

07.
02

(-3)

(+3)

(+1)

(-1)

15.
02

11.
02

03.
03

16.
02

10.
03

07.
03

(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE/BFMTV réalisée du 28 au 29 mars 2023.

14.
03

11.
03

(=)

19.
03

15.
03

Total 
« SOUTIEN / 

SYMPATHIE »

Total 
« OPPOSITION / 

HOSTILITE »

indifférents

22.
03

29.
03

28.
03

64
53 58 54 54 53

47

24 30 30 36 37

38 40

12 17 12 9 9 9 12

06.
11

27.
11

03.
12

11.
12

18.
12

05.
01

15.
01

Total 
« SOUTIEN / 

SYMPATHIE »

Total 
« OPPOSITION / 

HOSTILITE »

indifférents

Comparaison évolutions réforme E. Philippe 2019/2020
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Une approbation élevée en comparaison d'autres mobilisations sociales mesurées ces 
dernières années

En % - Ensemble des Français

66

58

58

51

55

40

47

35

40

34

31

27

20

24

25

12

17

17

19

19

10

19

25

30

28

35

26

38

26

30

23

26

29

26

31

24

22

31

24

23

20

17

24

15

2

5

3

3

6

7

8

14

13

15

15

14

21

26

20

27

22

24

25

23

22

26

2

2

3

1

4

4

7

9

12

12

16

8

14

12

20

15

18

24

24

25

21

28

5

5

7

10

9

11

12

12

12

12

9

25

14

13

12

14

18

12

12

16

22

11

1

1

1

1

1

1

1

1

  Vous la soutenez   Vous avez de la sympathie   Vous y êtes opposé   Vous y êtes hostile   Vous y êtes indifférent   Sans opinion

SYMPATHIE / 
SOUTIEN

OPPOSIITON / 
HOSTILITÉ

91 4

88 7

86 6

86 4

81 10

78 11

73 15

65 23

63 25

60 27

60 31

53 22

51 35

48 38

47 40

43 42

41 40

40 48

39 49

36 48

34 43

34 54

Les pompiers (06/11/2019)

Les personnel des urgences hospitalières (06/11/2019)

Personnels des EHPAD  (21/03/2018)

« Marche citoyenne » suite à l’assassinat d’un policier à Avignon (12/05/2021)

Les retraités  (21/03/2018)

Les policiers (06/11/2019)

Le mouvement des « gilets jaunes » (début du mouvement - 14/11/2018)

Réforme des retraites Philippe 1ère mesure (02/10/2019)

Réforme des retraites Borne dernière mesure (17/04/2023)

Réforme des retraites Borne 1ère mesure (10/01/2023)

Le mouvement des « gilets jaunes » (début janvier - 09/01/2019)

Organisations syndicales / étudiantes conte « Loi Pénicaud » (20/09/2017)

Les violences policières et les discriminations (10/06/2020)

Les fonctionnaires (21/03/2018)

Réforme des retraites Philippe dernière mesure (15/01/2020)

Les médecins libéraux (26/12/2022)

Les violences policières (02/12/2020)

Les salariés des  groupes pétroliers Total et ExxonMobil (17/10/2022)

Mobilisation interpro. pour « salaires et défense du droit de grève » (18/10/2022)

Syndicats de salariés SNCF (23/05/2018)

Syndicats de salariés SNCF (14/03/2018)

Les mobilisations « anti-pass sanitaire » (23/08/2021)
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Question : Mise à niveau**. Après la décision du Conseil Constitutionnel, concernant la mobilisation contre la réforme des retraites
proposée par le gouvernement, de laquelle des opinions suivantes êtes-vous le plus proche ?

En % - Ensemble des Français

Malgré la décision du Conseil Constitutionnel et la promulgation de la loi, les Français 
« votent » pour la poursuite du mouvement, voire son durcissement

45

19

35

La mobilisation doit se durcir, 
s’accentuer (mobilisation plus importante, 

blocages, grèves reconductibles, etc.)

La mobilisation doit continuer de la 
même façon qu’actuellement

La mobilisation doit s’arrêter

#Opinion.en.direct

(+5)*

(-4)

(-2)

Sans opinion : 1% 

Evolutions

41 42
45 44

40
45

31

26
22 21

23 19
28

3132 34
37 35

08.
02

14.
03

19.
03

Se durcir, s'accentuer

S’arrêter

Continuer ainsi

(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE/BFMTV publiée le 29 mars 2023.
(**) Mise à niveau sur la décision du Conseil Constitutionnel à propos de la réforme et du RIP, et sur la promulgation de la loi par Emmanuel Macron.

64%
TOTAL 
« DOIT 

CONTINUER » 22.
03

(+1)

29.
03
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Question : Au final, si on devait résumer votre état d’esprit à propos de la réforme des retraites, vous diriez plutôt que… ?

En % - Ensemble des Français

Pour plus de 6 Français sur 10, le « combat continue »

63

37

« Le combat continue »

« Il faut tourner la page »
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Question : Suite à la décision du Conseil Constitutionnel sur la réforme des retraites, Emmanuel Macron avait 15 jours pour promulguer la loi
(dernière étape d’élaboration d’une loi). Il pouvait également demander une nouvelle délibération au Parlement, sur la base du texte de loi tel
que validé par le Conseil Constitutionnel. Emmanuel Macron a décidé de promulguer la loi ce samedi, au lendemain de la décision du Conseil
Constitutionnel. Quelle est votre opinion à propos de cette promulgation de la loi dès le lendemain de la décision du Conseil
Constitutionnel ? En % - Ensemble des Français

La promulgation rapide de la loi par Emmanuel Macron est reprouvée par 7 Français sur 10

71

28

Il a eu tort, car cela va alimenter la colère

Il a eu raison, car il faut avancer et être efficace
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Question : Selon vous, quels sont les principaux responsables du conflit social concernant la réforme des retraites ?

En % - Ensemble des Français

L’exécutif est toujours tenu responsable du conflit social par une majorité de Français

61

15

23

Emmanuel Macron et le 
gouvernement d’Elisabeth Borne

Les syndicats de salariés

Autant l’un que l’autre
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43

28

28

Emmanuel Macron et le 
gouvernement

Les syndicats de salariés

Autant l’un que l’autre

Comparaison réforme des retraites du 
gouvernement d’E. Philippe (2020)*

(*) Mesure du 5 janvier 2020 pour le projet de réforme des 
retraites du gouvernement d’E. Philippe

(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE/BFMTV réalisée du 28 au 29 mars 2023.

(-1)*

(+3)

(-3)

Les Français et le climat social : 
réforme des retraites (vague 12) et « méga-bassines »
29 mars 2023

Evolutions

53
62 61

15 12 15

31
26 23

11.
03

E. Macron et le gouv.

Autant l’un que l’autre

Les syndicats

29.
03

17.
04
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42

48

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas

Total 
« NON »

90%

Total 
« OUI »

10% 

- 16 -

Les Français peinent à imaginer que la prochaine prise de parole d’Emmanuel Macron 
puisse apaiser la situation

Question : Emmanuel Macron va s’exprimer lundi soir lors d’une allocution télévisée. Selon vous, cette prise de parole permettra-t-elle d’apaiser la 
situation sociale ?

En % - Ensemble des Français

#Opinion.en.direct
Les Français et la réforme des retraites (vague 13)

17 avril 2023



39

29

19

13

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas

Total 
« NON »

32%

Total 
« OUI »

68% 
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Si la 2ème demande de RIP était validée, 68% des Français prêts à apporter leur signature

Question : Une première demande de Référendum d’Initiative Partagée (RIP) sur la réforme des retraites a été refusée par le Conseil Constitutionnel ce vendredi. 
Une deuxième demande a été déposée il y a quelques jours, et la décision du Conseil Constitutionnel sur sa validité sera rendue début mai. Si elle est validée, pour 
poursuivre la procédure et aboutir à un éventuel référendum, 4.8 millions de signatures de soutien doivent être collectées.

Si cette deuxième demande de Référendum d’Initiative Partagée (RIP) était validée début mai, avez-vous l’intention d’apporter votre signature 
pour soutenir l’organisation d’un référendum sur la réforme des retraites ?

En % - Ensemble des Français

#Opinion.en.direct
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Question : Parmi les domaines suivants, quelles doivent être selon vous les priorités d’action dans les prochains mois pour Emmanuel
Macron et le gouvernement d’Elisabeth Borne ? (En 1er ? En 2ème ? En 3ème ? Total supérieur à 100%, jusqu’à 3 réponses possibles)

En % - Ensemble des Français

Plus que jamais, les Français tirent la sonnette d’alarme sur le pouvoir d’achat

32

8

9

11

4

5

7

5

4

3

3

2

1

1

1

1

1

61
33

23
22

20
19

18
18
18

13
10

8
7

6
5

4
4

Cité en 1er

Cité en 2ème / en 3ème

Le pouvoir d'achat

La santé

L'environnement, l'écologie

Les retraites

La sécurité

L'éducation

L'immigration

Les inégalités, les injustices sociales

L'emploi

La dette publique

La protection sociale

La fiscalité

Le logement

Les inégalités hommes-femmes

La menace terroriste

La guerre en Ukraine

La place de la France dans le monde
56 Total des citations

Total des citations 

(*) Evolutions par rapport à l’enquête ELABE/BFMTV publiée le 4 janvier 2023..

(+5)*(-3)
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(+1)

(+1)

(-3)

(-1)
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Ces derniers temps, quels sont les mots qui décrivent le mieux votre état d’esprit ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % - TOTAL DES CITATIONS De la lassitude De la colère De la nostalgie De la tristesse De la peur De la confiance De la sérénité De la satisfaction De la surprise De la culpabilité

Ensemble 55 42 39 36 25 24 24 19 9 5

SEXE DU REPONDANT

Homme 50 44 36 33 22 26 28 22 12 4

Femme 59 39 43 38 28 23 21 17 6 6

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 50 30 31 33 32 25 15 24 14 13

25-34 ans 50 30 32 32 33 27 27 25 13 8

35-49 ans 54 41 34 28 21 31 25 25 9 6

50-64 ans 57 52 42 36 19 19 26 18 8 3

65 ans et plus 59 44 49 46 28 20 23 10 5 1

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 55 40 34 32 23 27 25 24 11 6

Artisan, commerçant (*) 45 45 38 31 29 25 22 18 16 8

CSP+ 55 41 34 31 18 28 29 27 9 3

Cadre, profession intellectuelle sup. 59 44 34 30 20 24 29 24 11 6

Profession intermédiaire 53 39 34 33 17 31 29 29 8 2

CSP- 56 39 33 33 25 27 22 24 11 8

Employé 52 39 31 30 26 28 26 21 13 11

Ouvrier 61 37 36 36 24 25 17 28 9 5

Inactifs 55 43 47 41 29 20 23 12 6 3

Retraité 56 44 50 43 28 19 26 11 5 1

Autre Inactif 54 43 41 36 33 22 15 13 9 8

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 61 46 37 36 25 21 19 16 9 5

Communes urbaines de province 52 39 39 35 27 26 27 20 9 5

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 50 41 45 41 25 22 22 17 9 7

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 50 41 36 37 23 31 27 22 8 4

100.000 hab. et plus 53 37 38 30 30 26 30 22 10 4

Agglomération parisienne 60 43 42 39 18 21 20 19 9 5

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 60 41 42 38 20 20 21 19 10 5

Province 54 41 39 35 27 25 25 19 9 5

Nord-est 53 42 40 38 31 25 20 19 8 6

Nord-ouest 56 49 37 34 23 23 23 18 6 4

Sud-ouest 55 40 43 33 21 24 25 19 9 6

Sud-est 52 35 39 34 29 27 31 20 12 5
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Ces derniers temps, quels sont les mots qui décrivent le mieux votre état d’esprit ?

En % - TOTAL DES CITATIONS De la lassitude De la colère De la nostalgie De la tristesse De la peur De la confiance De la sérénité De la satisfaction De la surprise De la culpabilité

Ensemble 55 42 39 36 25 24 24 19 9 5

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 56 48 35 35 28 20 23 20 8 5

La France Insoumise 54 50 30 49 28 11 21 14 14 5

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 51 50 33 25 19 28 22 33 6 3

Le Parti socialiste 64 49 41 30 34 20 24 16 3 3

TOTAL LREM ET ALLIÉS 47 25 43 23 21 43 43 26 6 3

La République en Marche ! 43 17 40 21 20 52 49 29 4 4

TOTAL DROITE 57 42 53 33 14 29 27 24 7 1

Les Républicains 59 41 56 33 11 28 24 24 6 1

TOTAL RN/R! 58 52 42 35 27 20 19 14 8 5

Le Rassemblement National 59 49 44 34 28 20 19 15 8 4

Reconquête! (*) 58 59 34 41 26 17 22 7 8 5

Sans préférence partisane 53 37 38 39 25 24 23 19 11 6

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 65 53 29 44 29 11 13 11 11 5

Yannick JADOT (*) 55 51 31 23 14 31 18 42 10 5

Emmanuel MACRON 53 24 44 32 20 37 37 25 8 3

Valérie PECRESSE (*) 55 40 33 32 23 34 24 18 12 0

Marine LE PEN 55 44 45 37 27 22 22 17 6 5

Éric ZEMMOUR (*) 69 58 47 41 23 15 18 5 3 3

Abstention, vote blanc ou nul 56 40 40 33 26 26 26 20 10 4

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 57 34 41 34 24 30 28 21 8 4

Marine LE PEN 58 51 41 37 27 21 17 15 8 3

Abstention, vote blanc ou nul 56 42 37 36 24 21 26 20 8 5
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Au global, diriez-vous que vous êtes favorable ou opposé à la réforme des retraites proposée par le gouvernement d’Elisabeth Borne ? 

En % Très favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Très opposé Sans opinion TOTAL « FAVORABLE » TOTAL « OPPOSÉ »

Ensemble 6 25 25 44 0 31 69

SEXE DU REPONDANT

Homme 7 26 21 46 0 33 67

Femme 5 24 29 41 1 29 70

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 7 24 31 37 1 31 68

25-34 ans 3 14 32 51 0 17 83

35-49 ans 5 24 22 49 0 29 71

50-64 ans 5 21 22 52 0 26 74

65 ans et plus 10 36 24 29 1 46 53

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 4 20 25 51 0 24 76

Artisan, commerçant (*) 1 36 15 48 0 37 63

CSP+ 6 20 24 50 0 26 74

Cadre, profession intellectuelle sup. 7 25 24 44 0 32 68

Profession intermédiaire 5 17 23 55 0 22 78

CSP- 3 18 27 52 0 21 79

Employé 3 18 26 53 0 21 79

Ouvrier 2 19 30 49 0 21 79

Inactifs 10 31 25 34 0 41 59

Retraité 11 36 24 28 1 47 52

Autre Inactif 7 19 27 47 0 26 74

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 7 19 30 44 0 26 74

Communes urbaines de province 6 28 22 43 1 34 65

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 2 25 26 47 0 27 73

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 8 28 26 37 1 36 63

100.000 hab. et plus 8 29 19 44 0 37 63

Agglomération parisienne 6 23 27 44 0 29 71

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 6 23 27 44 0 29 71

Province 6 26 24 44 0 32 68

Nord-est 6 24 21 49 0 30 70

Nord-ouest 6 25 25 44 0 31 69

Sud-ouest 7 24 31 38 0 31 69

Sud-est 6 28 24 41 1 34 65
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Au global, diriez-vous que vous êtes favorable ou opposé à la réforme des retraites proposée par le gouvernement d’Elisabeth Borne ?

En % Très favorable Plutôt favorable Plutôt opposé Très opposé Sans opinion TOTAL « FAVORABLE » TOTAL « OPPOSÉ »

Ensemble 6 25 25 44 0 31 69

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 2 17 26 55 0 19 81

La France Insoumise 4 8 18 70 0 12 88

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 0 22 26 52 0 22 78

Le Parti socialiste 1 18 37 44 0 19 81

TOTAL LREM ET ALLIÉS 26 54 13 6 1 80 19

La République en Marche ! 27 59 12 2 0 86 14

TOTAL DROITE 17 39 19 25 0 56 44

Les Républicains 17 42 19 22 0 59 41

TOTAL RN/R! 7 13 23 57 0 20 80

Le Rassemblement National 6 12 24 58 0 18 82

Reconquête! (*) 15 17 18 50 0 32 68

Sans préférence partisane 3 26 30 41 0 29 71

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 2 7 21 70 0 9 91

Yannick JADOT (*) 4 13 26 57 0 17 83

Emmanuel MACRON 18 55 17 10 0 73 27

Valérie PECRESSE (*) 18 32 24 21 5 50 45

Marine LE PEN 5 18 26 51 0 23 77

Éric ZEMMOUR (*) 9 24 14 53 0 33 67

Abstention, vote blanc ou nul 1 21 31 47 0 22 78

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 12 40 20 27 1 52 47

Marine LE PEN 5 16 22 57 0 21 79

Abstention, vote blanc ou nul 2 13 30 55 0 15 85
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Quelle est votre attitude à l’égard de la mobilisation contre la réforme des retraites ? 

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Vous la soutenez Vous avez de la sympathie Vous y êtes opposé Vous y êtes hostile Vous y êtes indifférent Sans opinion
TOTAL « SOUTIEN / 

SYMPATHIE »
TOTAL « OPPOSITION / 

HOSTILITÉ»

Ensemble 40 23 13 12 12 0 63 25

SEXE DU REPONDANT

Homme 42 22 12 13 11 0 64 25

Femme 39 25 13 10 13 0 64 23

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 44 23 11 9 12 1 67 20

25-34 ans 44 21 12 11 12 0 65 23

35-49 ans 42 23 13 7 15 0 65 20

50-64 ans 48 22 8 11 11 0 70 19

65 ans et plus 29 25 18 17 11 0 54 35

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 45 22 11 10 12 0 67 21

Artisan, commerçant (*) 53 18 8 8 13 0 71 16

CSP+ 42 24 12 10 12 0 66 22

Cadre, profession intellectuelle sup. 40 26 9 16 8 1 66 25

Profession intermédiaire 43 22 15 6 14 0 65 21

CSP- 47 21 10 10 12 0 68 20

Employé 51 19 8 9 13 0 70 17

Ouvrier 42 23 12 11 12 0 65 23

Inactifs 33 25 16 14 12 0 58 30

Retraité 28 27 17 17 11 0 55 34

Autre Inactif 45 19 13 7 16 0 64 20

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 41 25 8 12 14 0 66 20

Communes urbaines de province 40 22 15 11 12 0 62 26

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 45 23 10 11 11 0 68 21

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 33 22 19 8 18 0 55 27

100.000 hab. et plus 39 22 15 13 11 0 61 28

Agglomération parisienne 42 23 13 12 10 0 65 25

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 44 22 14 10 10 0 66 24

Province 40 23 12 12 13 0 63 24

Nord-est 40 23 12 13 12 0 63 25

Nord-ouest 42 18 11 13 16 0 60 24

Sud-ouest 44 21 17 8 10 0 65 25

Sud-est 36 29 12 11 12 0 65 23
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Quelle est votre attitude à l’égard de la mobilisation contre la réforme des retraites ? 

En % Vous la soutenez
Vous avez de la 

sympathie
Vous y êtes opposé Vous y êtes hostile Vous y êtes indifférent Sans opinion

TOTAL « SOUTIEN / 
SYMPATHIE »

TOTAL « OPPOSITION / 
HOSTILITÉ»

Ensemble 40 23 13 12 12 0 63 25

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 53 24 9 7 7 0 77 16

La France Insoumise 61 18 9 6 6 0 79 15

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 58 20 7 5 10 0 78 12

Le Parti socialiste 44 35 6 8 7 0 79 14

TOTAL LREM ET ALLIÉS 6 19 29 34 12 0 25 63

La République en Marche ! 2 19 35 36 8 0 21 71

TOTAL DROITE 28 12 25 23 12 0 40 48

Les Républicains 27 10 26 24 13 0 37 50

TOTAL RN/R! 47 23 10 13 7 0 70 23

Le Rassemblement National 48 23 10 11 8 0 71 21

Reconquête! (*) 40 21 11 24 4 0 61 35

Sans préférence partisane 38 26 12 8 16 0 64 20

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 66 17 6 4 6 1 83 10

Yannick JADOT (*) 59 27 4 2 8 0 86 6

Emmanuel MACRON 11 23 23 27 15 1 34 50

Valérie PECRESSE (*) 23 22 27 20 8 0 45 47

Marine LE PEN 46 23 12 10 9 0 69 22

Éric ZEMMOUR (*) 41 18 16 17 8 0 59 33

Abstention, vote blanc ou nul 43 24 10 6 17 0 67 16

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 29 20 19 20 12 0 49 39

Marine LE PEN 50 23 11 8 8 0 73 19

Abstention, vote blanc ou nul 49 24 7 7 13 0 73 14
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Concernant la mobilisation contre la réforme des retraites proposée par le gouvernement, de laquelle des opinions suivantes êtes-vous le plus proche ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
La mobilisation doit se durcir, s’accentuer (mobilisation plus 

importante, blocages, grèves reconductibles, etc.)
La mobilisation doit continuer de la même façon 

qu’actuellement
La mobilisation doit s’arrêter Sans opinion

Ensemble 45 19 35 1

SEXE DU REPONDANT

Homme 46 19 35 0

Femme 45 19 35 1

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 45 33 22 0

25-34 ans 57 20 23 0

35-49 ans 52 17 31 0

50-64 ans 49 18 32 1

65 ans et plus 28 16 55 1

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 53 20 27 0

Artisan, commerçant (*) 66 12 22 0

CSP+ 48 17 35 0

Cadre, profession intellectuelle sup. 51 12 37 0

Profession intermédiaire 45 21 33 1

CSP- 55 23 22 0

Employé 58 24 18 0

Ouvrier 50 23 27 0

Inactifs 34 18 47 1

Retraité 27 16 56 1

Autre Inactif 51 23 24 2

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 48 23 29 0

Communes urbaines de province 45 16 38 1

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 54 12 33 1

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 37 19 44 0

100.000 hab. et plus 44 18 37 1

Agglomération parisienne 40 24 35 1

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 41 23 35 1

Province 46 18 35 1

Nord-est 49 18 31 2

Nord-ouest 47 16 37 0

Sud-ouest 52 16 30 2

Sud-est 41 21 38 0
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Concernant la mobilisation contre la réforme des retraites proposée par le gouvernement, de laquelle des opinions suivantes êtes-vous le plus proche ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
La mobilisation doit se durcir, s’accentuer (mobilisation 
plus importante, blocages, grèves reconductibles, etc.)

La mobilisation doit continuer de la même façon 
qu’actuellement

La mobilisation doit s’arrêter Sans opinion

Ensemble 45 19 35 1

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 56 20 24 0

La France Insoumise 68 18 14 0

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 60 19 20 1

Le Parti socialiste 39 23 38 0

TOTAL LREM ET ALLIÉS 11 8 78 3

La République en Marche ! 3 8 85 4

TOTAL DROITE 22 13 65 0

Les Républicains 21 12 67 0

TOTAL RN/R! 61 12 26 1

Le Rassemblement National 61 14 24 1

Reconquête! (*) 60 4 36 0

Sans préférence partisane 41 25 34 0

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 67 19 14 0

Yannick JADOT (*) 59 21 18 2

Emmanuel MACRON 14 11 74 1

Valérie PECRESSE (*) 24 20 56 0

Marine LE PEN 54 14 32 0

Éric ZEMMOUR (*) 46 14 40 0

Abstention, vote blanc ou nul 49 24 26 1

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 28 14 57 1

Marine LE PEN 57 15 27 1

Abstention, vote blanc ou nul 58 22 20 0

#Opinion.en.direct
Les Français et la réforme des retraites (vague 13)

17 avril 2023



- 27 -

Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Quelle est votre opinion à propos de cette promulgation de la loi dès le lendemain de la décision du Conseil Constitutionnel ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Il a eu tort, car cela va alimenter la colère Il a eu raison, car il faut avancer et être efficace Sans opinion

Ensemble 71 28 1

SEXE DU REPONDANT

Homme 69 30 1

Femme 73 26 1

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 81 19 0

25-34 ans 79 20 1

35-49 ans 71 28 1

50-64 ans 75 24 1

65 ans et plus 59 41 0

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 76 23 1

Artisan, commerçant (*) 77 23 0

CSP+ 73 26 1

Cadre, profession intellectuelle sup. 71 28 1

Profession intermédiaire 75 24 1

CSP- 78 21 1

Employé 80 20 0

Ouvrier 76 22 2

Inactifs 64 35 1

Retraité 59 41 0

Autre Inactif 77 20 3

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 76 24 0

Communes urbaines de province 70 29 1

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 75 22 3

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 65 35 0

100.000 hab. et plus 69 31 0

Agglomération parisienne 71 29 0

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 71 29 0

Province 71 28 1

Nord-est 76 23 1

Nord-ouest 72 28 0

Sud-ouest 70 29 1

Sud-est 67 32 1
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Quelle est votre opinion à propos de cette promulgation de la loi dès le lendemain de la décision du Conseil Constitutionnel ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Il a eu tort, car cela va alimenter la colère Il a eu raison, car il faut avancer et être efficace Sans opinion

Ensemble 71 28 1

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 83 17 0

La France Insoumise 92 8 0

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 83 17 0

Le Parti socialiste 74 26 0

TOTAL LREM ET ALLIÉS 24 76 0

La République en Marche ! 17 83 0

TOTAL DROITE 50 50 0

Les Républicains 50 50 0

TOTAL RN/R! 81 16 3

Le Rassemblement National 81 16 3

Reconquête! (*) 77 20 3

Sans préférence partisane 73 26 1

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 93 7 0

Yannick JADOT (*) 86 14 0

Emmanuel MACRON 32 68 0

Valérie PECRESSE (*) 57 43 0

Marine LE PEN 77 22 1

Éric ZEMMOUR (*) 75 25 0

Abstention, vote blanc ou nul 78 20 2

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 52 48 0

Marine LE PEN 81 18 1

Abstention, vote blanc ou nul 84 15 1
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Selon vous, quels sont les principaux responsables du conflit social concernant la réforme des retraites ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
Emmanuel Macron et le gouvernement 

d’Elisabeth Borne
Les syndicats de salariés Autant l’un que l’autre Sans opinion

Ensemble 61 15 23 1

SEXE DU REPONDANT

Homme 64 16 20 0

Femme 59 15 26 0

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 63 7 27 3

25-34 ans 64 13 23 0

35-49 ans 68 11 20 1

50-64 ans 64 13 23 0

65 ans et plus 49 26 25 0

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 67 11 21 1

Artisan, commerçant (*) 65 17 18 0

CSP+ 67 9 24 0

Cadre, profession intellectuelle sup. 65 9 25 1

Profession intermédiaire 68 8 23 1

CSP- 67 12 20 1

Employé 65 12 23 0

Ouvrier 70 12 17 1

Inactifs 53 21 26 0

Retraité 48 25 27 0

Autre Inactif 65 11 23 1

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 65 14 21 0

Communes urbaines de province 60 15 24 1

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 67 12 19 2

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 51 18 30 1

100.000 hab. et plus 60 16 24 0

Agglomération parisienne 61 15 24 0

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 62 15 22 1

Province 61 15 23 1

Nord-est 62 15 23 0

Nord-ouest 61 16 23 0

Sud-ouest 62 14 23 1

Sud-est 60 15 25 0
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Selon vous, quels sont les principaux responsables du conflit social concernant la réforme des retraites ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % 
Emmanuel Macron et le gouvernement 

d’Elisabeth Borne
Les syndicats de salariés Autant l’un que l’autre Sans opinion

Ensemble 61 15 23 1

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 77 9 14 0

La France Insoumise 81 7 12 0

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 80 9 11 0

Le Parti socialiste 69 9 22 0

TOTAL LREM ET ALLIÉS 16 46 37 1

La République en Marche ! 9 55 36 0

TOTAL DROITE 41 30 29 0

Les Républicains 39 30 31 0

TOTAL RN/R! 77 9 13 1

Le Rassemblement National 78 8 14 0

Reconquête! (*) 72 15 10 3

Sans préférence partisane 57 13 29 1

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 87 3 10 0

Yannick JADOT (*) 88 8 4 0

Emmanuel MACRON 21 41 38 0

Valérie PECRESSE (*) 46 19 35 0

Marine LE PEN 74 9 17 0

Éric ZEMMOUR (*) 67 12 21 0

Abstention, vote blanc ou nul 61 9 30 0

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 41 27 32 0

Marine LE PEN 77 8 15 0

Abstention, vote blanc ou nul 71 7 22 0
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Emmanuel Macron va s’exprimer lundi soir lors d’une allocution télévisée. Selon vous, cette prise de parole permettra-t-elle d’apaiser la situation sociale ?

En % Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Sans opinion TOTAL « OUI » TOTAL « NON »

Ensemble 2 8 42 48 0 10 90

SEXE DU REPONDANT

Homme 2 10 36 52 0 12 88

Femme 2 6 48 44 0 8 92

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 4 12 49 35 0 16 84

25-34 ans 2 11 39 48 0 13 87

35-49 ans 3 9 33 55 0 12 88

50-64 ans 1 4 37 58 0 5 95

65 ans et plus 0 6 55 38 1 6 93

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 2 8 35 55 0 10 90

Artisan, commerçant (*) 6 4 33 57 0 10 90

CSP+ 2 8 36 54 0 10 90

Cadre, profession intellectuelle sup. 1 8 35 56 0 9 91

Profession intermédiaire 2 7 37 53 1 9 90

CSP- 2 9 35 54 0 11 89

Employé 1 8 36 55 0 9 91

Ouvrier 2 11 34 53 0 13 87

Inactifs 1 7 52 39 1 8 91

Retraité 0 6 56 37 1 6 93

Autre Inactif 4 10 42 44 0 14 86

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 1 4 44 51 0 5 95

Communes urbaines de province 2 9 42 47 0 11 89

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 1 8 39 52 0 9 91

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 2 10 40 48 0 12 88

100.000 hab. et plus 2 9 45 44 0 11 89

Agglomération parisienne 4 7 39 49 1 11 88

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 4 7 39 49 1 11 88

Province 1 8 43 48 0 9 91

Nord-est 1 9 41 49 0 10 90

Nord-ouest 1 6 41 52 0 7 93

Sud-ouest 2 4 52 42 0 6 94

Sud-est 1 10 42 47 0 11 89
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Emmanuel Macron va s’exprimer lundi soir lors d’une allocution télévisée. Selon vous, cette prise de parole permettra-t-elle d’apaiser la situation sociale ?

En % Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Sans opinion TOTAL « OUI » TOTAL « NON »

Ensemble 2 8 42 48 0 10 90

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 1 8 36 55 0 9 91

La France Insoumise 1 9 27 63 0 10 90

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 0 9 45 46 0 9 91

Le Parti socialiste 0 5 40 55 0 5 95

TOTAL LREM ET ALLIÉS 4 14 71 10 1 18 81

La République en Marche ! 4 18 73 4 1 22 77

TOTAL DROITE 4 8 58 30 0 12 88

Les Républicains 4 7 61 27 1 11 88

TOTAL RN/R! 1 4 26 69 0 5 95

Le Rassemblement National 0 5 27 68 0 5 95

Reconquête! (*) 3 0 25 72 0 3 97

Sans préférence partisane 1 8 43 47 1 9 90

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 1 6 26 67 0 7 93

Yannick JADOT (*) 3 13 45 39 0 16 84

Emmanuel MACRON 4 11 67 18 0 15 85

Valérie PECRESSE (*) 0 8 53 36 3 8 89

Marine LE PEN 1 6 27 66 0 7 93

Éric ZEMMOUR (*) 0 0 33 67 0 0 100

Abstention, vote blanc ou nul 1 6 43 49 1 7 92

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 3 10 54 32 1 13 86

Marine LE PEN 1 5 28 66 0 6 94

Abstention, vote blanc ou nul 2 3 38 57 0 5 95
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Selon vous, Emmanuel Macron et le gouvernement doivent-il … ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Le combat continue Il faut tourner la page Sans opinion

Ensemble 63 37 0

SEXE DU REPONDANT

Homme 63 37 0

Femme 62 38 0

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 70 29 1

25-34 ans 75 25 0

35-49 ans 69 31 0

50-64 ans 66 34 0

65 ans et plus 44 56 0

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 70 30 0

Artisan, commerçant (*) 67 33 0

CSP+ 66 34 0

Cadre, profession intellectuelle sup. 65 34 1

Profession intermédiaire 66 34 0

CSP- 74 26 0

Employé 73 27 0

Ouvrier 76 24 0

Inactifs 52 48 0

Retraité 43 57 0

Autre Inactif 72 27 1

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 67 33 0

Communes urbaines de province 61 39 0

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 69 30 1

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 54 46 0

100.000 hab. et plus 59 41 0

Agglomération parisienne 64 35 1

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 64 35 1

Province 62 38 0

Nord-est 67 33 0

Nord-ouest 61 39 0

Sud-ouest 60 38 2

Sud-est 60 40 0
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Selon vous, Emmanuel Macron et le gouvernement doivent-il … ?

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % Le combat continue Il faut tourner la page Sans opinion

Ensemble 63 37 0

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 77 23 0

La France Insoumise 86 14 0

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 81 19 0

Le Parti socialiste 64 36 0

TOTAL LREM ET ALLIÉS 18 82 0

La République en Marche ! 9 91 0

TOTAL DROITE 33 67 0

Les Républicains 30 70 0

TOTAL RN/R! 74 26 0

Le Rassemblement National 75 25 0

Reconquête! (*) 68 32 0

Sans préférence partisane 62 37 1

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 89 11 0

Yannick JADOT (*) 83 17 0

Emmanuel MACRON 23 77 0

Valérie PECRESSE (*) 44 56 0

Marine LE PEN 67 33 0

Éric ZEMMOUR (*) 65 35 0

Abstention, vote blanc ou nul 67 32 1

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 42 58 0

Marine LE PEN 73 27 0

Abstention, vote blanc ou nul 76 23 1
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Si cette deuxième demande de Référendum d’Initiative Partagée (RIP) était validée début mai, avez-vous l’intention d’apporter votre signature pour soutenir l’organisation d’un référendum sur la réforme des retraites ?

En % Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Sans opinion TOTAL « OUI » TOTAL « NON »

Ensemble 39 29 19 13 0 68 32

SEXE DU REPONDANT

Homme 44 25 17 14 0 69 31

Femme 35 33 21 11 0 68 32

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 35 37 16 11 1 72 27

25-34 ans 40 33 19 8 0 73 27

35-49 ans 42 31 13 14 0 73 27

50-64 ans 47 26 16 11 0 73 27

65 ans et plus 31 26 28 15 0 57 43

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 44 30 16 10 0 74 26

Artisan, commerçant (*) 54 19 22 5 0 73 27

CSP+ 46 29 14 11 0 75 25

Cadre, profession intellectuelle sup. 44 27 17 12 0 71 29

Profession intermédiaire 48 29 12 11 0 77 23

CSP- 40 33 16 11 0 73 27

Employé 41 31 17 10 1 72 27

Ouvrier 38 35 15 12 0 73 27

Inactifs 33 29 23 15 0 62 38

Retraité 30 26 29 15 0 56 44

Autre Inactif 40 33 12 15 0 73 27

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 40 32 15 13 0 72 28

Communes urbaines de province 37 29 21 13 0 66 34

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 44 31 18 7 0 75 25

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 34 25 27 14 0 59 41

100.000 hab. et plus 35 30 19 16 0 65 35

Agglomération parisienne 45 28 18 9 0 73 27

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 45 27 18 10 0 72 28

Province 38 30 19 13 0 68 32

Nord-est 35 33 18 13 1 68 31

Nord-ouest 40 24 21 15 0 64 36

Sud-ouest 35 34 21 10 0 69 31

Sud-est 40 30 18 12 0 70 30
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Si cette deuxième demande de Référendum d’Initiative Partagée (RIP) était validée début mai, avez-vous l’intention d’apporter votre signature pour soutenir l’organisation d’un référendum sur la réforme des retraites ?

En % Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Sans opinion TOTAL « OUI » TOTAL « NON »

Ensemble 39 29 19 13 0 68 32

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 51 33 13 3 0 84 16

La France Insoumise 62 23 15 0 0 85 15

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 39 48 10 3 0 87 13

Le Parti socialiste 48 31 16 5 0 79 21

TOTAL LREM ET ALLIÉS 13 16 30 41 0 29 71

La République en Marche ! 5 17 29 49 0 22 78

TOTAL DROITE 25 16 37 22 0 41 59

Les Républicains 23 16 40 21 0 39 61

TOTAL RN/R! 51 26 12 11 0 77 23

Le Rassemblement National 49 29 13 9 0 78 22

Reconquête! (*) 58 14 12 16 0 72 28

Sans préférence partisane 34 34 21 11 0 68 32

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 61 26 11 2 0 87 13

Yannick JADOT (*) 52 37 4 7 0 89 11

Emmanuel MACRON 16 23 35 26 0 39 61

Valérie PECRESSE (*) 26 35 21 18 0 61 39

Marine LE PEN 49 22 18 10 1 71 28

Éric ZEMMOUR (*) 53 12 13 22 0 65 35

Abstention, vote blanc ou nul 36 39 15 10 0 75 25

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 31 26 24 19 0 57 43

Marine LE PEN 52 24 13 10 1 76 23

Abstention, vote blanc ou nul 44 33 15 8 0 77 23
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Parmi les domaines suivants, quelles doivent être selon vous les priorités d’action dans les prochains mois pour Emmanuel Macron et le gouvernement d’Elisabeth Borne ? 

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % - TOTAL DES CITATIONS Le pouvoir d'achat La santé L'environnement, l'écologie Les retraites La sécurité L'éducation

Ensemble 61 33 23 22 20 19

SEXE DU REPONDANT

Homme 58 30 23 22 21 19

Femme 64 36 22 23 18 20

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 46 24 37 24 13 29

25-34 ans 66 30 28 28 15 19

35-49 ans 61 28 23 21 20 22

50-64 ans 67 34 19 23 22 17

65 ans et plus 59 43 17 19 23 15

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 61 30 24 25 20 19

Artisan, commerçant (*) 58 33 29 16 18 21

CSP+ 58 34 28 21 17 26

Cadre, profession intellectuelle sup. 58 29 26 19 26 27

Profession intermédiaire 58 37 29 22 12 25

CSP- 65 26 19 31 22 14

Employé 60 29 20 30 25 17

Ouvrier 71 23 19 31 18 10

Inactifs 61 38 22 18 20 19

Retraité 62 43 18 19 22 15

Autre Inactif 60 27 28 17 15 28

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 67 33 22 22 20 21

Communes urbaines de province 62 34 24 23 19 17

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 68 30 17 31 19 12

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 59 37 26 19 21 18

100.000 hab. et plus 60 35 27 21 19 20

Agglomération parisienne 52 31 21 19 21 24

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 51 31 21 19 21 23

Province 63 34 23 23 19 19

Nord-est 64 34 16 25 21 18

Nord-ouest 66 36 24 23 17 15

Sud-ouest 60 33 29 23 25 20

Sud-est 63 32 26 21 19 21
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Parmi les domaines suivants, quelles doivent être selon vous les priorités d’action dans les prochains mois pour Emmanuel Macron et le gouvernement d’Elisabeth Borne ? 

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % - TOTAL DES CITATIONS Le pouvoir d'achat La santé L'environnement, l'écologie Les retraites La sécurité L'éducation

Ensemble 61 33 23 22 20 19

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 63 39 33 29 11 25

La France Insoumise 76 40 26 32 5 23

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 57 33 54 16 9 18

Le Parti socialiste 55 46 27 35 19 32

TOTAL LREM ET ALLIÉS 51 31 30 7 17 25

La République en Marche ! 52 37 35 5 16 27

TOTAL DROITE 58 29 18 12 24 9

Les Républicains 56 29 17 13 22 11

TOTAL RN/R! 68 24 11 27 34 11

Le Rassemblement National 72 26 12 30 33 11

Reconquête! (*) 51 15 9 17 40 9

Sans préférence partisane 62 36 20 21 19 19

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 65 39 35 28 5 26

Yannick JADOT (*) 49 30 67 20 8 22

Emmanuel MACRON 62 43 28 13 16 25

Valérie PECRESSE (*) 52 22 13 20 24 10

Marine LE PEN 72 32 10 23 32 11

Éric ZEMMOUR (*) 48 23 5 21 38 17

Abstention, vote blanc ou nul 62 34 19 26 19 21

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 57 36 30 20 14 22

Marine LE PEN 67 32 11 24 31 15

Abstention, vote blanc ou nul 65 36 22 25 15 23
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Parmi les domaines suivants, quelles doivent être selon vous les priorités d’action dans les prochains mois pour Emmanuel Macron et le gouvernement d’Elisabeth Borne ? 

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % - TOTAL DES CITATIONS L'immigration Les inégalités, les injustices sociales L'emploi La dette publique La protection sociale La fiscalité

Ensemble 18 18 18 13 10 8

SEXE DU REPONDANT

Homme 21 19 19 14 9 11

Femme 15 18 17 13 11 5

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 7 25 18 9 9 7

25-34 ans 16 13 20 7 11 8

35-49 ans 14 14 22 13 8 13

50-64 ans 20 22 19 12 11 6

65 ans et plus 25 20 11 20 12 6

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 17 16 21 11 9 10

Artisan, commerçant (*) 15 8 30 14 6 16

CSP+ 17 13 21 13 7 9

Cadre, profession intellectuelle sup. 18 12 20 13 6 13

Profession intermédiaire 16 15 22 14 8 6

CSP- 16 20 19 9 10 9

Employé 18 19 20 7 12 8

Ouvrier 13 20 18 12 7 11

Inactifs 20 22 14 16 12 6

Retraité 24 19 11 21 12 5

Autre Inactif 13 26 18 4 14 6

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 18 18 16 10 12 8

Communes urbaines de province 18 16 20 13 9 8

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 13 18 27 11 7 13

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 21 14 19 12 9 3

100.000 hab. et plus 20 16 16 15 9 7

Agglomération parisienne 18 26 14 17 12 9

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 19 24 14 17 11 9

Province 18 17 19 12 10 8

Nord-est 17 20 23 13 11 6

Nord-ouest 16 18 18 13 13 10

Sud-ouest 14 16 18 9 7 4

Sud-est 21 14 16 12 7 9
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Parmi les domaines suivants, quelles doivent être selon vous les priorités d’action dans les prochains mois pour Emmanuel Macron et le gouvernement d’Elisabeth Borne ? 

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % - TOTAL DES CITATIONS L'immigration
Les inégalités, les injustices 

sociales
L'emploi La dette publique La protection sociale La fiscalité

Ensemble 18 18 18 13 10 8

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 5 23 17 8 12 3

La France Insoumise 9 25 18 7 10 4

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 1 28 25 6 20 4

Le Parti socialiste 5 18 8 10 5 0

TOTAL LREM ET ALLIÉS 10 19 21 23 7 15

La République en Marche ! 10 20 19 21 7 15

TOTAL DROITE 44 3 22 23 11 8

Les Républicains 42 4 23 24 11 10

TOTAL RN/R! 45 8 16 12 6 7

Le Rassemblement National 40 9 17 11 8 7

Reconquête! (*) 70 7 12 18 0 7

Sans préférence partisane 13 21 17 14 11 10

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 5 28 13 6 16 6

Yannick JADOT (*) 0 20 15 8 26 2

Emmanuel MACRON 9 15 24 23 9 7

Valérie PECRESSE (*) 47 6 12 32 5 11

Marine LE PEN 37 11 19 12 6 8

Éric ZEMMOUR (*) 67 9 14 19 0 6

Abstention, vote blanc ou nul 13 19 18 9 6 11

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 11 18 20 17 14 8

Marine LE PEN 33 13 16 13 6 8

Abstention, vote blanc ou nul 15 21 17 8 7 8
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Détail des résultats
Par catégories sociodémographiques et professionnelles
Parmi les domaines suivants, quelles doivent être selon vous les priorités d’action dans les prochains mois pour Emmanuel Macron et le gouvernement d’Elisabeth Borne ? 

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % - TOTAL DES CITATIONS Le logement Les inégalités hommes-femmes La menace terroriste La guerre en Ukraine La place de la France dans le monde

Ensemble 7 6 5 4 4

SEXE DU REPONDANT

Homme 7 4 6 4 5

Femme 8 7 5 5 4

AGE DU REPONDANT

18-24 ans (*) 7 12 6 8 5

25-34 ans 11 2 3 3 5

35-49 ans 9 6 8 3 3

50-64 ans 6 5 3 4 3

65 ans et plus 5 5 5 5 6

PROFESSION DU REPONDANT

Actifs 8 5 5 4 4

Artisan, commerçant (*) 11 0 3 3 8

CSP+ 7 4 4 4 3

Cadre, profession intellectuelle sup. 6 4 3 6 7

Profession intermédiaire 8 4 5 4 0

CSP- 9 6 7 3 4

Employé 8 6 7 2 4

Ouvrier 11 6 8 6 5

Inactifs 6 7 5 5 5

Retraité 5 7 5 4 5

Autre Inactif 9 7 4 9 4

CATEGORIE D'AGGLOMERATION

Communes rurales 7 5 6 3 4

Communes urbaines de province 7 6 4 5 4

De 2.000 à moins de 20.000 hab. 6 9 4 7 2

De 20.000 à moins de 100.000 hab. 6 3 5 6 10

100.000 hab. et plus 8 7 4 5 3

Agglomération parisienne 11 4 7 3 5

REGION DE RESIDENCE (UDA5)

Région parisienne 10 5 9 4 4

Province 7 6 4 5 4

Nord-est 9 7 4 6 2

Nord-ouest 5 3 4 6 5

Sud-ouest 6 7 2 3 8

Sud-est 7 6 6 3 5
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Détail des résultats
Selon la préférence partisane et le vote à la présidentielle
Parmi les domaines suivants, quelles doivent être selon vous les priorités d’action dans les prochains mois pour Emmanuel Macron et le gouvernement d’Elisabeth Borne ? 

* Résultats à interpréter avec prudence compte-tenu des effectifs de répondants

En % - TOTAL DES CITATIONS Le logement Les inégalités hommes-femmes La menace terroriste La guerre en Ukraine La place de la France dans le monde

Ensemble 7 6 5 4 4

PREFERENCE PARTISANE

TOTAL GAUCHE 8 6 2 4 4

La France Insoumise 7 3 3 5 0

Europe Ecologie-Les Verts / Génération.s 10 5 2 5 4

Le Parti socialiste 8 10 1 1 10

TOTAL LREM ET ALLIÉS 9 5 4 10 6

La République en Marche ! 9 5 4 8 5

TOTAL DROITE 2 5 13 5 4

Les Républicains 1 6 13 6 5

TOTAL RN/R! 7 1 9 2 4

Le Rassemblement National 8 1 7 3 3

Reconquête! (*) 5 0 19 0 11

Sans préférence partisane 7 7 4 4 4

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (1ER TOUR)

Jean-Luc MELENCHON 6 4 1 4 1

Yannick JADOT (*) 7 5 3 9 2

Emmanuel MACRON 5 3 2 6 5

Valérie PECRESSE (*) 4 8 12 8 7

Marine LE PEN 7 3 5 3 3

Éric ZEMMOUR (*) 3 0 15 3 9

Abstention, vote blanc ou nul 10 11 6 3 3

VOTE PRESIDENTIELLE 2022 (2ND TOUR)

Emmanuel MACRON 7 5 3 7 3

Marine LE PEN 6 4 6 2 5

Abstention, vote blanc ou nul 8 7 6 2 3
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